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 المسائل ؟اما چرا حل 

 . استفاده برخي  دانش آموزان   از حل المسائل واقعيتي غير قابل انكار است-1   

 . استفاده از حل المسائل آخرين راه است نه اولين كار  بايد دانش آموز را آگاه كرد كه -2   

   نويسندگان حل المسائل ها گاهي از روشهاي ميانبر و تستي براي حل مسائل استفاده كرده -3   

  ..و  معلم مزبور متهم به بد درس دادن  و پيچيده كردن حل مساله مي گردد         

 .         پاسخهاي موجود در اين كتاب مبتني بر روش كتاب است

 مام كلاسها را حضور نداشته و جوابهاي صحيح سوالات را در   برخي دانش آموزان به دلايلي ت-4   

 . و يا دبير فرصت حل تمام مسائل را پيدا نمي كند      اختيار ندارند    

 .به دلايلي كه برخي از آنها ذكر شد بر آن شديم ، پاسخ مسائل كتاب درسي را در اختيار قرار دهيم

 . مطالب و تمريناتي به اين كتاب افزوده گردددر ويرايشهاي بعديبر اين است تلاش 

                                                                                                                                                                      

 .مشتاقانه پذيراي نظرات و انتقادات شما هستيم                                                          

                                                 محمد حسين مصلحي                           

                                                              د بير رسمي آموزش و پرورش اصفهان

 91                                                                               تابستان   

                     آدرس سايت                      

         آدرس پست الكترونيكي               

       ) sms(شماره همراه جهت تماس              

 

 

 1 1l @��ز �! 

www.riazisara.com

info@riazisara.com 

٠٩١٣١٠٠���٢ 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 4فحه       ص                       14   حل مسائل صفحه            جبر و احتمال سوم رياضي         

--------------------------------------------------------------- 

�11                                       )الف -1 
6

32
1

6

121112
11 =⇒

×
=⇒

++
=

))((
:)(p  

  
6

12122
3

2
2

2
1

))((
.....:)(

++
=++++

kkk
kkp  فرض       

  
6

32212
1

22
3

2
2

2
11

))()((
)(.....:)(

+++
=++++++

kkk
kkkp  حكم      

          

6

3221

6

67
2

21
66

2
2

6

1

2
1

6

1212
1

22
3

2
2

2
1

))()(())((
)(

)(

)(
))((

)().....(

+++
=

+++
=+++

+

=++
++

=++++++

kkkkkk
kkk

k

k
kkk

kk

  اثبات ( 

---------------------------------------------------------------          

22
2

1221 =⇒= )(:)(p )ب                                                               �   

                                                      2
2241062 kkkp =−++++  فرض)(:......)(

                                 2
12242410621 )()()(.....:)( +=++−+++++ kkkkp  حكم 

     2
1212

2
224

2
224241062 )()()())(.....( +=++=++=++−++++ kkkkkkk) اثبات 

---------------------------------------------------------------- 

11  �                                                                 )پ      
2
111 =⇒=:)(p 

                                                     2
12531 kkkp =−++++  فرض     )(:.....)(

                                 2112125311 )()()(.....:)( +=++−+++++ kkkkp   حكم   

                           2
112

2
1212531 )()()())(.....( +=++=++−++++ kkkkk) اثبات 

---------------------------------------------------------------- 

   �                                                              )ت 
8

9
1

2
12

8

1
11 〈⇒+〈 )(:)(p     

                                                     2
12

8

1
321 )(.....:)( +〈++++ kkkp   فرض 

                                        2
32

8

1
13211 )()(.....:)( +〈+++++++ kkkkp   حكم 

 
 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 5فحه       ص                        14      حل مسائل صفحه     ي           جبر و احتمال سوم رياض

--------------------------------------------------------------- 

                     ,)()()(.....)( 1
2

12
8

1
1321 +++〈++++++⇒ kkkkkp) اثبات 

2                                   حال بايد ثابت كرد ، 
32

8

1
1

2
12

8

1
)()( +≤+++ kkk     

   99912
2

48814
2

4
2

3218
2

12 ≤⇒++≤++++⇒+≤+++ kkkkkkkk )()()(    

 .كه عبارتي همواره صحيح است  

---------------------------------------------------------------- 

22  �                                        )ث 
3

32
2

3

21111
211 =⇒

×
=⇒

++
=×

))((
:)(p 

                               ,
))((

)(.....:)(
3

21
13221

++
=+++×+×

kkk
kkkpفرض  

              
3

321
21132211

))()((
))(()(.....:)(

+++
=+++++×+×+

kkk
kkkkkpحكم  

      

3

321
1

3
21

21
3

21
2113221

))()((
))()((

))((
))((

))(())(.....(

+++
=+++

=+++
++

=++++++×+×

kkkk
kk

kk
kkk

kkkk

 اثبات (

---------------------------------------------------------------- 

 2 -    �                               )(,
))((

:)( 11
1

11

1

2
1

11 ≠+=
−

−+
=

−

−
=+ rr

r

rr

r

r
rp 

                                          ,.....:)(
r

k
rk

rrrkp
−

+−
=++++

1

1
12

  فرض1

                                     
r

k
rk

r
k

rrrkp
−

+−
=+++++++

1

2
112

11    حكم)(:.....

                                

r

k
r

r

k
r

k
r

k
r

k
r

r

k
rk

r
k

rrr

−

+−
=

−

+−+++−
=

++
−

+−
=++++++

1

2
1

1

211
1

1

1

1
112

1 )....(

 اثبات(     

 

 

 

 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 6فحه       ص                        14   حل مسائل صفحه      ياضي              جبر و احتمال سوم ر

--------------------------------------------------------------- 

⇒=5    ) الف-3  m 266
2

2
5

5
2

2
4

4
2

2
3

3
2

2
2

2
2

2
1

1
2 >〉×〉×〉×〉×〉 ,,,,,         

                 2
1

1
21

2
22532

2
5

5
25 )(:)(,:)(,:)( +〉++〉〉⇒〉 k

k
kpk

k
kpp� 

                                   2
1

2
2

2
2

1
222

2
2 )( +≥⇒〉+=×⇒〉 kkk

kk
k

k)  اثبات 

2  است ثابت كنيم                                                      كافي 
1

2
2 )( +≥ kk 

             2121012
2

12
22

2 −≤+≥⇒≥−−⇒++≥ korkkkkkk               

215اره برقرار است  بنابراين شرط اول هموk≤5چون   +>≥k 

--------------------------------------------------------------- 

⇒=4)                       ب m !,!,!,!,! 5
5
24

4
23

3
22

2
21

1
2 <<×<×<×< 

                                                         4≥⇒ n   � 24164
4
24 <⇒〈 !:)(p 

                                                                                 !:)( k
k

kp   فرض2〉

                                                                    )!(:)( 1
1

21 +〈++ k
k

kp حكم  

!)!(يم        كافيست ثابت كن 12 +< kk   يعني !!! k
k

k
k

k
k

2
1

22222  اثبات (>⇒×>×⇒+>

11212 همواره صحيح است              k≤4       كه چون  >⇒+<⇒+< kkkkk !)(!  

---------------------------------------------------------------- 

�3)                پ
2

4

15

1

7

1

3

1
1

2

3

7

1

3

1
1

2

2

3

1
1

2

1
1 =⇒<+++<++×<+×< m,,, 

                                                              
212

1

3

1
1

k

k
kp 〈

−
+++   فرض)(:....

                                              
2

1

1
1

2

1

12

1

3

1
11

+
〈

−+
+

−
++++

k

kk
kp  حكم)(:...

                          1
1

2

1

21
1

2

1

12

1

7

1

3

1
1

−+
+〈

−+
+

−
++++⇒

k

k

kk
kp .....:)(

 اثبات (

 كافي است ثابت كنيم  
2

1

1
1

2

1

2

+
≤

−+
+

k

k

k
     . 

 

 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 7فحه       ص                         14   حل مسائل صفحه            جبر و احتمال سوم رياضي       

--------------------------------------------------------------- 

         3
1

221
1

2
2

1

21
1

2

1

2
≥+⇒≥−+⇒+≤

−+
+ kkk

k

k 3 كه چون≥kصحيح است .  

--------------------------------------------------------------- 

 4 -                                                          
11

1

32

1

21

1

+
=

+
++

×
+

× n

n

nn )(
.....        

                                                                   � 
2

1

2

1

11

1

21

1
1 =⇒

+
=

×
:)(p 

                                                
11

1

32

1

21

1

+
=

+
++

×
+

× k

k

kk
kp

)(
  فرض)(:.....

                            
2

1

21

1

1

1

32

1

21

1
1

+

+
=

++
+

+
++

×
+

×
+

k

k

kkkk
kp

))(()(
  حكم)(:.....

                 
( ) ( )( ) ( )( )

( )
( )( ) ( )( )

( )
( )( ) 2

1

21

2
1

21

12
2

21

12

21

1

121

1

1

1

32

1

21

1

+

+
=

++

+
=

++

++
=

++

++
=

++
+

+
=

++
+







+

++
×

+
×

k

k

kk

k

kk

kk

kk

kk

kkk

k

kkkk
...

 اثبات  (

--------------------------------------------------------------- 

�                                               )الف -5 
( )

0
2

333
=

−
)تعداد قطرهاي مثلث= ) :3P 

                                                  ( )
2

3−
=

kkاي تعداد قطرهkضلعي ( ):kPفرض  

                                             ( )( )
2

21 −+
=

kk1تعدادقطرهاي+kضلعي( ) :1+kPحكم  

  واحدافزوده مي شود پسk−1داد قطر هاي آنضلعي تعkبا اضافه كردن يك ضلع به )  اثبات 

                       ( )
1

2

3
1 −+

−
=−+ k

kk
kتعدادقطرهاي k1 تعدادقطرهاي= ضلعي+kضلعي  

                  ( )( )
2

12

2

2
2

2

223
2 +−

=
−−

=
−+−

=
kkkkkkk 

---------------------------------------------------------------- 

 

 

 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 8فحه       ص                         14     حل مسائل صفحه           جبر و احتمال سوم رياضي       

--------------------------------------------------------------- 
)�)                            ب )( ) 18090290432 )مجموع زواياي داخلي مثلث=−×=×= ) :3P 

                                                   ( ) 9042 ×−= kمجموع زوايايkضلعي ( ):kPفرض  

                    ( ) 902290412 ×−=×−+= )()( kk 1مجموع زواياي+kضلعي ( ) :1+kPحكم  

  مي شود اضافه×902 ضلعي به مجموع زواياي آن به اندازه يك مثلث يعني kبا اضافه كردن يك ضلع به 

              ( ) ( ) ( ) 9022902429029042 ×−=×+−=×+×−= kkk 1مجموع زواياي+kضلعي  

---------------------------------------------------------------- 

 6-                                                                   �( ) ( )17181
1
81 =−=−:P 

                                                                           ( ) m
k

kP 718   فرض:−=

                                                                      ( ) m
k

kP ′=−++ 71
1

81   حكم:

     ( ) ( )
( ) mmm

mm
kk

m
k

m
k

′=+=+=

−+=−+=−=−++=⇒=−

7187756

185618171881
1

8178718  اثبات(,

---------------------------------------------------------------- 

 7-                                                  �( ) ( ) ( ) aaaaP +≥+⇒+≥+ 1111
1

11 :   

                                                                       ( ) ( ) kakakP +≥+   فرض:11

                                                            ( ) ( ) ( )akkakP 11
1

11 ++≥+++  حكم                                              :

                                           ( ) ( ) ( )( )kaakakaka ++≥++⇒+≥+ 11
1

 اثبات (111
)  كافيست ثابت كنيم  )( ) ( )akkaa 1111 ++≥++(.  

.    كه همواره صحيح است




 ∈≥⇒≥⇒++≥+++ Nkakaakakaaka ,0

2
0

2
1

2
1 

---------------------------------------------------------------- 

 8-                                                                                �( ) 111 xxP ≤:  
                                            ( ) kxxxkxxxkP +++≤+++ ......:   فرض2121

                     ( ) 1211211 +++++≤++++++ kxkxxxkxkxxxkP   حكم:......

       
( )

121

121121121

+++++≤

+++++≤+++++=++++

kxkxxx

kxkxxxkxkxxxkxxx

...

.........
 اثبات (

 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 9فحه  ص                            26      حل مسائل صفحه           جبر و احتمال سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
   همديگر را قطع نمي كنند2l و1l)زمين مرطوب است         ب )   الف-1 

----------------------------------------------------------- 

 صحيح )           پ»بعضي «كلمه  :غلط )   ب»تمام«كلمه   به علت :حصحي )    الف-2 

----------------------------------------------------------- 

 3-            yx )زوج+ ) ⇒′′=′+=′+=+⇒′== kkkkkyxkykx 222222 , 

----------------------------------------------------------- 

 ابراهيم ـ احمد ـ علي ـ داوود ـ كامران   -4  
----------------------------------------------------------- 

غلط  )  ب                 صحيح    )الف  -5 
2

1
2

2

1
<







صحيح )                         پ 

 صحيح)            ج                      غلط      )جه     ثرمثلث با زاويه منف، غلط)    ت

----------------------------------------------------------- 

  6-     22
1

2
27  . را نمي توان به صورت مجموع مربعات سه عدد طبيعي نوشت7 ، عدد =++?

----------------------------------------------------------- 

QQغلط           )  الف    -7  
c

Q ∉=+∈∈ 20202 ,, 

Q           صحيح)    ب
nn

mnnm

n

m

n

m
yxQyx ∈

′

′+′
=

′

′
+=+⇒∈, 

----------------------------------------------------------- 

)صحيح    ) الف   -8  ) 0
2

02
2222

2
2

22

≥−⇔≥−+⇔+≤⇔
+

≤ yxxyyxyxxy
yx

xy 

0غلط )         ب
2
0  غلط  مانند زواياي مساوي در مثلث متساوي الساقين)         پ=

151غلط  مانند ) ت         251  ولي  /<  .  نيست/<

112122صحيح       )ث         >⇒>>⇒>> xxx , 

)صحيح      ) ج          ) 1010
2

1 =⇒=−⇒=− xxx 

00     صحيح) چ         
00

00 =⇒==⇒=⇒≠= b
a

b
aa

ab
aab , 

 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 10فحه       ص                         30    حل مسائل صفحه            جبر و احتمال سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

2       زوج استفرد نباشد بنابراينnاگر  ) خلف-1 
nزوج ⇒=





==⇒= '

kkknkn 2
2

22
2

4
2

2 

2زوج بودنبا            كه 
nخلاف فرض است .  

--------------------------------------------------------------- 

 نباشد پس 3 مضرب nاگر ) خلف-2 
( )

⇒+′=⇒+




 ±=⇒

+±=±=⇒±=

1312
2

33
2

16
2

9
2

13
2

13

knkkn

kkknkn
  

2           يعني 
n نيست كه خلاف فرض است 3 مضرب . 

--------------------------------------------------------------- 

  پس  نباشد10 مضرب nاگر ) خلف-3 

               ( ) 2
10

22
20

2
100

2
5110 rknrkrknrrkn +′=⇒+±=⇒≤≤±= 

2ولي 
r51 اگر ≤≤ r 2پس يعني نمي شود 10هيچگاه مضرب

n ف فرض استكه خلايست  ن10 مضرب. 

--------------------------------------------------------------- 

 مه وجودئ در اينصورت مثلثي با دو زاويه قا ، اگر از يك نقطه دو خط عمود بر يك خط بتوان رسم كرد-4 

 )ت درجه اس180تناقض با مجموع زواياي مثلث .( دارد كه غير ممكن است     

----------------------------------------------------------- 

     ،به صورت كسري مي نويسيم كه صورت ومخرج عامل مشترك نداشته باشند  گويا باشد3اگر -5 

                    m2⇒3مضربm3مضرب⇒=⇒=⇒= 2
3

2

2

2

33 nm
n

m

n

m 

                 n 3مضرب⇒=⇒==⇒= 2
3

22
3

2
9

2
3 knnkmkm  

 . هم اولنده نسبت ب,nmكه خلاف فرض آن است كه    

--------------------------------------------------------------- 

" اگر-6 
|| ddنباشد پسdd dهم را قطع مي كنند يعني از محل قطع آنها دو خط موازي ",  رسم شده ′

 )اصل توازي (فرض است  است كه خلاف      

--------------------------------------------------------------- 

 

www.ParsBook.org

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

--------------------------------------------------------------- 
 11فحه       ص                         30    حل مسائل صفحه           جبر و احتمال سوم رياضي       

--------------------------------------------------------------- 

٣٢ اگر -7                      ،گويا باشد −
n

m

n

m
Q −=⇒=−⇒∈− 233232  

                                                                         ⇒−=⇒ 2
2

2
3 )()(

n

m
 

        Q
mn

nm

n

m

n

nm

n

m

n

m

n

m

n

m
∈

−
=⇒=

−
⇒=−⇒−+=⇒

2

22

22
2

2

22

2
2

1
2

2

2
2

2

2

23 

       .است 2گنگ بودن رض گويا است كه خلاف ف2 يعني      

--------------------------------------------------------------- 

yx اگر ) خلف-8  yxyx بنا براين  ،تگويا سxگويا باشد پس چون +   تگويا سy يعني.گويا است+−=

 .خلاف فرض است كه             

--------------------------------------------------------------- 

kipN، باشدPآن كوچكتريامساوي اول نباشدوهمچنين تمام عامل هاي اولNاگر) خلف   -9  ×=  

2357 يكي از اعداد اول ip               از طرفي  ,,,...,.,P 1 مي باشد پس+×= 'kipNبنابراين   

                                         111 =−⇒+×=×⇒+×= )'('' kkipkipkipkipN    
                       ،    جواب نداردآخر ولي معادله                

 . نمي شود1عدد اول است و حاصل ضرب آن در عددي صحيح ديگر هيچ گاهipچون                

--------------------------------------------------------------- 

 

 باشد ،) يا(اگر حكم دو قسمتي بوده وبين قسمتها تركيب )    نكته

         نوعي از اثبات مستقيم وجود دارد كه ميتوان به كمك فرض و نقيض يكي از قسمتهاي حكم ،

 .        قسمت ديگر حكم را اثبات كرد

QRPRQPRQP              به عبارت رياضي ⇒∧≡⇒∧≡∨⇒ )~()~()(   
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--------------------------------------------------------------- 
 12فحه       ص                      33       حل مسائل صفحه          جبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
 طبق اصل لانه كبوتري حداقل دو كبوتر در يك  .  لانه را دارند12 ماه نقش 12 كبوتر و 13 نفر نقش 13 -1 

 .     لانه قرار مي گيرند يعني حداقل دو نفر در يك ماه سال متولد شده اند 
-------------------------------------------------------------- 

300002300001 موها لانه اند و چون مردم شهر كبوتر و تعدادممكن -2    طبق اصل لانه كبوتري حداقل  >

 .      دو نفر داراي تعداد موي مساوي اند

-------------------------------------------------------------- 

 وسط هاي اضلاع را به هم وصل مي كنيم تا چهار مثلث متساوي الاضلاع به ضلع -3 
2

 .حاصل شود 1

 لانه اند 4ومثلثهاي متساوي الاضلاع ها كبوتره  نقط5      

 نقطه 2حداقل طبق اصل لانه كبوتري  پس       

 داخل يك مثلث اند كه حد اكثر طول فاصله ي       

بر بزرگترين ضلع مثلث يعني  براآنها       
2

 .است  1

-------------------------------------------------------------- 

},}{,}{,}{,}{{ مجموعه هاي -4   ه طبق اصل لانبنابراين .كبوتراند  عدد انتخابي 6لانه و 5  ،564738291

      ممكن نيست وبراي سايرمجموعه ها5}{ ، كه براي مجموعه عدد داخل يك لانه اند 2حداقل       كبوتري 

 .است 10 مجموع اعداد آنها برابر       

-------------------------------------------------------------- 

  لانه، كمتر از دو كبوتر داشته باشند پس هر يك حداكثر يك كبوتر دارند n اگر تمام :  برهان خلف -5  

nmبنابراين                         nmفرض(كه خلاف فرض است ≥ >.( 

-------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 
 13فحه     ص                        44                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

}|{)  الف -1  0>∈ xRx    ب (}|{ 25
2 ≤∈ xzxپ             (}|{ 22 <<−∈ xRx 

-------------------------------------------------------------- 

},,,{)  الف-2  4321=Aب      (},,,,,{ 543210 },{)          پ±±±±±
2

1

5

1
−=C        

}{) ت       1−=D        ث  (∅=E 

-------------------------------------------------------------- 

}|{)  الف       -3  NnnA ∈= }|{)    ب           2 NnnB ∈= 2   

}|{)  پ              Nn
n

n
C ∈

−
=

}|{)  ت          1 022
2 =−−∈= xxRxD 

 .است } ب ، ي ، ا ، ن{ جواب هر دو مجموعه -4  

-------------------------------------------------------------- 

  5-                                    dbdcbacaca =⇒==⇒= },{},{,}{}{ 

-------------------------------------------------------------- 

⊇∅∅⊇⇒=∅)                               الف -6   AAA , 

UAUAAU              )                   ب         =⇒⊆⊆ , 

-------------------------------------------------------------- 

 7-             {} {} { } { } { } { } { }101101101101 −−−−∅ ,,,,,,,,,,,, 

-------------------------------------------------------------- 

  8-                                      { } { }{ } { }{ }413413 ,,,,,,∅ 

-------------------------------------------------------------- 

 صحيح) يح            ثصح) صحيح            پ) غلط          ب)  الف-9  
-------------------------------------------------------------- 

  10-     { } { } { } { } { }
ECDBA

EDCBA

===⇒

=−==−=−=

,

,,,,,,,,,,,,,, 210101210110101 

 

-------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 
 14فحه     ص                        44                حل مسائل صفحه و احتمال  سوم رياضيجبر      

--------------------------------------------------------------- 
  11-    { } { } { } { } CBADDCBA ⊆⊆⊆⇒==== 6864264262 ,,....,,,,,,,, 

----------------------------------------------------------- 
  غلط) صحيح        ث) صحيح       ت) غلط       پ) غلط       ب)   الف-12  

----------------------------------------------------------- 

  13-   { }∅=∅= BA }پ     (, } { }ABBAC == }ب        ( ,, } { }BCAB  الف(==

----------------------------------------------------------- 

 

  ت معادله را چنين ساختيم3سوال :  1 تذكر   

          

022
2

0312
2

0
2

3
2

103131

03131

03131

=−−⇒=−+−⇒









=−−⇒=−−+−⇒

=+−⇒+=

∨

=−−⇒−=

xxxx

xxx

xx

xx

)()())((

)(

)(

 

Aaدر صورتي :  2تذكر      . مشاهده گرددA دقيقا در مجموعه a كه ∋

AB             در صورتي   . مشاهده گردندA در مجموعه B كه تمام عضوهاي داخل ⊇
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--------------------------------------------------------------- 
 15فحه       ص                      56                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
 1-      { } { }{ } { } { }{ } { }{ }2132132132121321 ,,,,,,,,,,,,,,, =−=−== ABBABABA ∩∪ 

-------------------------------------------------------------- 
 2-         { } { }987652143 ,,,,,,)(,, =′= CACA }ب              (∩∩ }98765 ,,,,=′A) الف 

             { } { }975864321 ,,)(,,,,, =′⇒= BABA }         ت      (∪∪ }82,=− CB)پ 

-------------------------------------------------------------- 

 3-                                                 { }011211 ,},|{ −=≤≤−∈= m
mZmA 

                                                { }10122222 ,,,},|{ −−=≤≤−∈= m
mZmA 

                                            { }101233233 ,,,,},|{ −−−=≤≤−∈= m
mZmA    

      { } nAAAA
m

mZmA ⊆⊆⊆⇒−−−−=≤≤−∈= ....,,,,,,},|{ 32121012344244 

                                                                    4

4

1

1

4

1

A

i
iAA

i
iA =

=
=

=
∪∩ , 

-------------------------------------------------------------- 

  4-   ),(,),(),(,),(,),( 1
3

13

1
3

5
1

3

1
3

5

3

1

3
2

3

2

1

2111 −=
=

−=
=

⇒−=−=−= ∩∪

i
iA

i
iAAAA 

-------------------------------------------------------------- 

 5- [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]01
10

1

901

10

1

01010733822911 ,,,`,....,,,,,,, −=
=

−=
=

⇒−=−=−=−= ∩∪

i
iA

i
iAAAAA         

-------------------------------------------------------------- 

 6-                       { } 48642 =⇒= )(,,, An} 2 بخش پذير بر 10اعداد طبيعي كمتر از{=A 

                             { } 3963 =⇒= )(,, Bn} 3 بخش پذير بر10اعداد طبيعي كمتر از{ =B 

         6986432 =∪⇒= )(},,,,,{ BAn } 3يا2 بخش پذير بر10طبيعي كمتر از اعداد{ =BA∪                                                                                    

346اما          +≠⇒+= )()(
?

)( BnAnBAn ∪        

-------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 
 16فحه       ص                      56                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
                                               )الف -7 

BABA'خاصيت ) 1               ∩=− 
 خاصيت پخشي اشتراك به اجتماع) 2             

MAAتعريف متمم ) 3             ='∪ 

AMAخاصيت مرجع ) 4              =∩ 

 خاصيت پخشي اجتماع به اشتراك)  5             

 3مورد) 6             

 4مورد) 7             

----------------------------------------------------------- 

       )ب   

BABA'خاصيت ) 1           ∩=− 

 شركت پذيري اشتراك) 2         

 شركت پذيري اشتراك)3         
 ∩AA'=∅خاصيت متمم ) 4         

         5 (∅=∅∩A 

         6 (∅=∅∩A                               

----------------------------------------------------------- 

                    )     ج










⊆⇒∈⇒

∈ →
⊆

∈

∨

∈ →
⊆

∈

⇒∈ CBACx

Cx
CB

Bx

Cx
CA

Ax

BAx ∪∪ 

 

-----------------------------------------------------------                 

CBACBx                              ) د    

BxBAAx

CxCAAx

∩∩ ⊆⇒∈⇒







∈⇒⊆∈
∧

∈⇒⊆∈

,

,

          

BA

MBA

AABA

ABA

ABMA

ABBBA

ABBABA

ABBABA

∪

∩∪

∪∩∪

∩∪

∪∩

∪∪∩

∪∩∪∩

∪∩∪

=

=

=

=

−=

−=

−=

−−

)(

)'()(

)'(

)()(

)())'((

)())()'((

)()()(

∅=

∅=

∅=

=

=

=

−−

'

')(

'))'((

'))'((

)'()'(

)()(

A

AA

ABBA

ABBA

ABBA

ABBA

∩

∩∩

∩∩∩

∩∩∩

∩∩∩

∩
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--------------------------------------------------------------- 
 17فحه       ص                      56                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

BA                                  )         ه

ABABABAB

BABBABAA

=⇒








⊆⇒⊆=⊆

∧

⊆⇒⊆=⊆

∩∪

∩∪

                                                                                     

----------------------------------------------------------- 

  پس                                چون)       و   

                          ABBBABBABBABA ′⊂′⇒′=′∩′⇒′=′∪⇒=∪⇒⊂ )(                
                          زيرا همچنين

-------------------------------------------------------------- 

     ) الف-8

 ∆BA            تعريف 

             خاصيت جابجائي اجتماع

                          ∆AB            تعريف 

----------------------------------------------------------- 

       

 ∆BAتعريف )1      )  ب

BABA'فرمول ) 2             ∩=− 

 ∩ به ∪پخشي ) 3            
 3مورد) 4             

MAAرابطه ) 5              ='∪ 

AMAرابطه ) 6              =∩ 

BABA' رابطه طلائي )7              ∩=−  

 قانون دمورگان) 8              

 

 

 

)( BBABA =∪⇔⊂

)( ABABA =∩⇔⊂

AB

BAAB

ABBA

BA

∆=

−−=

−−=

∆

)()(

)()(

∪

∪

)()(

)'''()(

)''()(

))''(())((

))''()'(())'()((

)')'(())'((

)'()'(

)()(

BABA

BABA

BABA

ABMMBA

ABAABBBA

ABABBA

ABBA

ABBA

BA

∩∪

∪∪

∪∩∪

∪∩∩∩∪

∪∩∪∩∪∩∪

∪∩∩∪∩

∩∪∩

∪

−=

−=

=

=

=

=

=

−−=

∆
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--------------------------------------------------------------- 
 18فحه       ص                       56جبر و احتمال  سوم رياضي               حل مسائل صفحه       

--------------------------------------------------------------- 
BABABABABABA                      )   ج   ∪∪∩∪∩ =∅−=−=∆∅= )()()(, 

---------------------------------------------------------- 
)()(                                                                                )د   CABA ∩∩ ∆ 

))()(())()()                     ∆BAتعريف             ( CABACABA ∩∩∩∩∪∩ −=  

))(())((             )                     ∪ به ∩خاصيت پخشي     ( CBACBA ∩∩∪∩ −= 

))()(( )                                         - به ∩خاصيت پخشي     ( CBCBA ∩∪∩ −= 

)(                                                                  ) ∆BAتعريف    ( CBA ∆= ∩ 

-------------------------------------------------------------- 

   9- 

 

 

  

-------------------------------------------------------------- 
        )الف  -10

BABA'فرمول طلائي ) 1              ∩=−                      

 ∩شركت پذيري ) 2            

 ∩AA'=∅رابطه   ) 3            

      A∩∅=∅رابطه ) 4             

  ---------------------------------------------------------- 

 )ب  








=−⇒

−⊂

∧

⊂−

⇒∈⇔








∈⇒∉

∧

∈⇒∈

⇔−∈ '

'

'

'

'

ABAB

ABAB

ABAB

ABx

AxAx

BxBx

ABx ∩

∩

∩

∩ 

 تعريف زير مجموعه ) 4تعريف اشتراك  ) 3تعريف متمم  ) 2تعريف تفاضل  ) 1         به ترتيب از 

 .تعريف تساوي استفاده گرديده است)5                      
         

∅=

∅=

=

=

−

∩

∩∩

∩∩

∩

A

BBA

BBA

BBA

)'(

)'(

)(
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--------------------------------------------------------------- 
 19فحه       ص                        56                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
     ) پ     

BABA'فرمول طلائي ) 1             ∩=− 
   قانون دمورگان)2           

  ∪ به ∩پخشي ) 3           

 ∩AA'=∅رابطه  )4           

AAرابطه) 5            =∅∪ 

BABA'فرمول طلائي ) 6            ∩=−                                   

  ---------------------------------------------------------- 

 ∆BAمعادل تعريف ) 1      ) ت  

BABA'فرمول طلائي  )2              ∩=− 

  ∩ به ∪پخشي ) 3             

              4 (MAA BABA و ∪'= ∪∩ ⊂ 

              5 (AMA =∩                     
-------------------------------------------------------------- 

  11-                                     N)        تZ)           پN)        بZيا N) الف 

-------------------------------------------------------------- 
 

)()()(                  - به ∩ خاصيت پخشي  : تذكر         CABACBA ∩∩∩ −=−  

                              :  اثبات                      

)(

))((

))'(()(

)')(())'((

)')(()')((

)''()(

)()(

CBA

CBA

CBAB

CBAAAB

CBAABA

CABA

CABA

−=

−∅=

∅=

=

=

=

−

∩

∩∪

∩∩∪∩

∩∩∪∩∩

∩∩∪∩∩

∪∩∩

∩∩

 

 

 

 

BA

BA

BA

BAAA

BAA

BAA

BAA

−=

=

∅=

=

=

=

−

'

)'(

)'()'(

)''(

)'(

)(

∩

∩∪

∩∪∩

∪∩

∩∩

∩

BA

MBA

BABABABA

BABABA

BABABA

BABA

∪

∩∪

∩∪∩∩∩∪∪

∩∪∩∩∪

∩∪∩∪

∩∪

=

=

=

=

−=

∆

)(

))()'(())()((

)())'()((

)())()((

)()(
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--------------------------------------------------------------- 
 20فحه       ص                        61      حل مسائل صفحه           جبر و احتمال سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

1101010           )        الف  -1   
2

1
2

1 ==⇒=−=−⇒=−+− yxyxyx ,,)()( 

  ) ب        
{ }),(),,(),,(),,(),(

)()()(,

23322332

525
2

1362
2

613
22

−−−−∈⇒

±=+⇒=+⇒=−+⇒==+

yx

yxyxyxxyyx 

-------------------------------------------------------------- 

nmداراي×BAمجموعهطبق اصل ضرب  -2    ×BA×،nmوتعدادزيرمجموعه هاي  عضواست×
 .است 2

-------------------------------------------------------------- 

}            ) الف  -3    } { }
{ }),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(

},,{,,,)(,)(,)(

312111312111332313

321113102112122

−−−−−−=×

=−−=++−+−=

BA

BA 

---------------------------------------------------------- 

}             )ب            }),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,( 331313321212311111 −−−−−−=× AB 

                       
)},(),,(),,(,

),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(,

),(),,(),,(),,(),,(),,{()()(

331313

3212123111312111

312111332313

−−

−−−−

−−−−−−=×× ABBA ∪

 

                                                                        )},{()()( 11=×× ABBA ∩ 

               ( ) ( ) { }( ) 11117199 ==××=−+=×× ),()()(,)()( nABBAnABBAn ∩∪ 
  ---------------------------------------------------------- 

}                  ) ج          }),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,( 332313322212312111
2 =×= BBB 

           { }),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,( 331313311111311111
2 −−−−−−−−−−−−=×= AAA 

                    { }),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,( 1131111131131333
22 −−−−−−−−−−−−=− BA  

                         2561616
8
2 22تعداد زيرمجموعه هاي ==×=

8
22

BABAn −⇒=− )( 

-------------------------------------------------------------- 

   4-                   ∅=××⇔∅=×=×⇔= )()(, ABBABAABBABA ∩∩ 

-------------------------------------------------------------- 

121243  ،بلي  -5    ===×=×= )()(,)()()( ACnCAnBCnABnACn  طبق اصل ضرب 

-------------------------------------------------------------- 

   6-                                     { } 452525252 =⇒= )(),(),,(),,(),,( AnRRPRRPPPA 
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--------------------------------------------------------------- 
 21فحه       ص                        61       جبر و احتمال  سوم رياضي               حل مسائل صفحه

--------------------------------------------------------------- 
 

  )ج)                             ب        )                       الف-7   
 

 

 
  ----------------------------------------------------------- 

  ) ج ) ب)  الف      -8  
----------------------------------------------------------- 

×=∅اگر) الف  -9   BAكي از مجموعه هايطبق تعريف ضرب دكارتي يAياBوبالعكس ي بوده استته 

) ب        
BACyBxCBCAyx

Cy

Ax
CA

BABCCBCAA

⊆⇒∈∈⇒×=×∈⇒




∈

∈
∅≠∅≠

=⇒∅=⇒∅≠∅=×⇒∅=×⇒∅=

,),(,,

,

 

AB در نظر گرفت پس B              همين روند راميتوان براي  BAطبق تعريف  بنابراين ⊇ =.  

----------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 
 22فحه      ص                        66                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
},{ ) ب     21R ,  � 1Rπ   ,�  πR1  , × 02R   ,  ×  14R  ×)  الف  -1   20                               

----------------------------------------------------------- 

×=25يك رابطه است و ×AA هر زير مجموعه -2   )( AAn 25پس تعداد روابط
 .است 2

----------------------------------------------------------- 

 .ست اپس يك رابطه ∅⊃×BAن  طبق تعريف چو-3  

----------------------------------------------------------- 

  4-           

},.....,,{},...,,{

)},(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(

),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(

),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,{(

910910

99887766558444936333

82624222918171615141312111

09080706050403020100

==⇒

=

RRRD

R

 

----------------------------------------------------------- 

  5-                              )},(),,(),,(),,{( 02022020 −−=R 
 

 

----------------------------------------------------------- 

)},,(),,(),,(),,(),,(),{()     الف-6   132212312111=A                     

)},,(),,(),,(),,(),,(),,(),{(   )ب          13221241312111=B 

)},,(),,(),,(),{(                        )  ج  14131211=C   

)},{(                     )                           د  11=D 

                         
 )د)                                (ج)                    (ب)                  (الف         (

----------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 
 23فحه      ص                        66                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
 . نموداري كه در قسمت سفيد رنگ قراردارد جواب است-7  

 
 

 

 

----------------------------------------------------------- 

                            نمودارها به ترتيب راست به چب و بالا به پايين -8  

                                    

)},(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,{(

)},(),,(),,(),,(),,{(

)},(),,(),,(),,{(

|)},(),,(),,(),,(),,(),,{(

)},(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,{(

36166323321261216

62613121115

3
2

4

663322113

6362326131212

6663336222613121111

=

=

−=

=

=

=

R

R

RAR

R

R

R

 

                             

                         
----------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 
 24فحه      ص                        66                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
  9-                                                         
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 25فحه      ص                        70                حل مسائل صفحهحتمال  سوم رياضيجبر و ا      

--------------------------------------------------------------- 
  1-                                                         �    033 ⇔−⇔ xxxRx : بازتابي                            

                                             �    RxyxyyxxRy ⇔−⇔−⇔  تقارني : 33

                �xRzzxzyyxzyyxyRzxRy ⇒−⇒−+−⇒−−⇒ 3333  تراگذري : ,,

],[],[][ شامل كلاس هم ارزي 3     . دارد2 يا 1 يا 0 باقيمانده 3يم بر زيرا هر عدد صحيح در تقس210

][}|{}:|{,...},,{...,    مثلا  412131311 −=+=⇔−∈=∈= kxxZxxRZx 
----------------------------------------------------------- 

  2-                                                            �  ABCABC ∆∆                             بازتابي : ~

                                          �ABCMNPMNPABC ∆∆⇒∆∆  تقارني: ~~

                 � EFGABCEFGMNPMNPABC ∆∆⇒∆∆∆∆  تراگذري : ~,~~

----------------------------------------------------------- 

abbabaRba  �                  هم ارزي هست زيرا    )    الف-3    بازتابي : ),(),(⇒+=+

                    � ),(),(),(),( baRdcadbccbdadcRba      تقارني: ⇒+=+⇒+=+⇒

  mbnanbma
mdnc

cbda
nmRdcdcRba +=+⇒−=−⇒





+=+

+=+
 تراگذري : ),(),,(),(),(⇒

                 �),(),( nmRba⇒ 
----------------------------------------------------------- 

0000   �      هم ارزي نيست زيرا ) ب       =×⇒=−−⇒ ))((),(),( bbaabaRba : بازتابي 

تقارني                                                                                                   :             �      

⇒×     رابطه تراگذري برقرار نيست




=−−

=−−
⇒ ???

))((

))((
),(),(),,(),(

0

0

ndmc

dbca
nmRdcdcRba                      

),(),,(),(),(     مثال نقض  57525242 RRولي ),(),( 5742 Rنادرست است . 

----------------------------------------------------------- 

ababbaRba   �                        هم ارزي هست زيرا      )پ         بازتابي : ),(),(⇒=

                               �),(),(),(),( baRdcabcdcdabdcRba  تقارني : ⇒=⇒=⇒

   �),(),(,),(),(),,(),( nmRbamnabmncdcdabnmRdcdcRba  تراگذري : ⇒==⇒=⇒
 

),(),())(())((),(),( baRdcbdacdbcadcRba ⇒=−−⇒=−−⇒ 00
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 26فحه      ص                        76                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
} درنظر بگيريم آنگاه              R= و روP=  اگر پشت-1    }},,, PPPRRPRRS = 

),( يعني RRمنظور از   : تذكر          RRيعني اولي رو و دومي هم رو بيايد . 
-------------------------------------------------------------- 

  درنظر بگيريم آنگاه                     R= و روP= اگر پشت-2   

                               },,,,,,,,,,,{ 654321654321 PPPPPPRRRRRRS = 
),( يعني 1R  : تذكر          1R رو بيايد1 يعني سكه رو و تاس عدد  . 

-------------------------------------------------------------- 
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 27فحه      ص                        82                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
   1- A و10 كوچكتر از  طبيعيداعدا پيشامد B و اولپيشامد عدد C باشد ، 10كوچكتراز  پيشامد عدد فرد                                    

              },,,,{,},,,{,},...,,{ 975317532921 === CBA 

                                        },,{)( 864=− CBA )(}{ب       (∪ 2=− CBA∩) الف 

-------------------------------------------------------------- 

 A=}خرمشهر،شوشتر  {،  B=}خرمشهر،بادانآ  {،    C=}هوازا،شوشتر              {-2   

 الف            (A′=}دزفول،بادانآ،اهواز           { ب (C′=}خرمشهر،دزفول،بادانآ                   {

 پ (∩CB=          {  }  ت              (∪CB=}خرمشهر،بادانآ،اهواز،شوشتر{          

)(′=}دزفول {                           CB∪)    خرمشهر،شوشتر،بادانآ  {   ج{=BA∪)       ث 

′′=′=}دزفول{                                                                )( CBCB  چ (∩∪

-------------------------------------------------------------- 

   3-                        }{ 54321 ,,,,=A)ب                     }{ 9321 ,,...,,=S)  الف 

                                 { }987 ,,=C)                         ث }{ 7532 ,,,=B)پ 

--------------------------------------------------------------                                                                         
   4-              ( ){ ( ) ( ) ( ) } ( ){ ( ) ( ) }PPRPPRAPPRPPRRRS ,,,,,,,,,,,, == 

-------------------------------------------------------------- 

   5-                        
( ) ( ){ ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) }
( ){ }PPPSA

PPPRPPPRPRRP

PPRRPRPRRRRRS

,,

,,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,,,

−=

=

 

-------------------------------------------------------------- 

   6-                                    ( ){ ( ) ( ) ( ) ( ) }
( ){ ( ) ( ) }6654321

61621

,,,),,(),,(),,(),,(,,

,,...,,,,,...,,,,

PRRRRRRA

PPRRRS

=

= 

-------------------------------------------------------------- 

 . بله مي توان در نظر گرفت ولي در اين فضاي نمونه اي عضوها غير هم شانس هستند-7   

----------------------------------------------------------- 
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 28فحه      ص                        82                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

   8-                             {
}),,(),,,(),,,(),,,(,

),(),,(),,(),,(),,(),,(

PPPRPPPRPRRP

RRRRRRS  الف (=654321

                                                                            { }),,( RRPA  ب (=

                                                   { }),,(),,,(),,,( PPPRPPPRPB  پ (=
-------------------------------------------------------------- 

    9-                                          { }92
3

2
2 ≤++−×∈= )()(|),( yxRRyxS  

-------------------------------------------------------------- 

 :   يادآوري 

),(      دايره به مركز  βαO و شعاع r 222 داراي فرمول
ryx =β−+α−  . است)()(

),(ر نقطه        اگ yxA 222 به گونه اي باشد كه
ryx <β−+α−   داخل دايره و  A نقطه )()(

222       هرگاه
ryx >β−+α−  . خارج دايره واقع استA نقطه )()(

-------------------------------------------------------------- 
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 29فحه      ص                        92                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

                  B= ، پسرG=دختر  -1   
{ }

{ }
4

3
==⇒=

=

)(

)(
)(),(),,(),,(

),(),,).(,(),,(

Sn

An
APGGGBBGA

BBGBGGBGS

 

-------------------------------------------------------------- 

921حالت9داراي1 انهاز چپ خ -2    9210 حالت يعني 9ارايد2 ، خانه,,....,  1 كه يكي از آنها در خانه,,,...,
9000210زيرا از .حالت است8داراي3       انتخاب شده وخانه  . انتخاب شده اند,21اي  دو تا در خانه ه,,,,

899       پس طبق اصل ضرب تعداد حالات   و رمز فقط  حالت است ××

                     يكي از اين حالات است، پس
648

1

8
2
9

1
=

×
=)(AP   

.               پ را غير صفر در نظر مي گيريم ذكر شده اولين رقم از سمت چعدد چون كلمه ي 3و2تمارين در :تذكر   

-------------------------------------------------------------- 

            2 مانند تمرين -3   
678

2
9

1

×××
=)(AP 

-------------------------------------------------------------- 

},{حالت2داراي از چپ 1ي نمونه اي، خانه  با شرط مسئله براي فضا-4       حالت  5وسه خانه ديگرهريك13

        },,,,{ 3پس . دارند ) تكرار مجاز (97531
52×=)(Sn  

 حالت است وبقيه خانه ها همان تعداد 1كه) صفر نداريم( باشد5}{ بايد4بخشپذيرباشدخانه5         براي آنكه بر

         پس    .         است
5

1

5552

1552
=

×××

×××
==

)(

)(
)(

Sn

An
AP 

-------------------------------------------------------------- 

4  فرض تكرار مجاز                                -5    
7=⇒ )(Sn 

                    4

7

5

4
7

4
54

5 )(
)(

)(
)()( ===⇒=⇒

Sn

An
APAn                                                              

4567         فرض تكرار غيرمجاز                   ×××=⇒ )(Sn 

                 
7

1
2345 ==⇒×××=⇒

)(

)(
)()(

Sn

An
APAn 

-------------------------------------------------------------- 
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 30فحه      ص                        92   حل مسائل صفحه             جبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
    6-                              )},(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,{( 332313322212312111=S 

                                                  
9

2
2332 ==⇒=

)(

)(
)()},(),,{(

Sn

An
APA) فال 

                                      
9

4
23321221 ==⇒=

)(

)(
)()},(),,(),,(),,{(

Sn

Bn
BPB) ب 

-------------------------------------------------------------- 

    7-      
462

1

5

11

0

6

5

5

=


















×








=)(BP)            ب
77

25

462

1510

5

11

2

6

3

5

=
×

=


















×








=)(AP) الف 

                             
154

27

462

81

462

16515

5

11

0

5

5

6

1

5

4

6

==
×+×

=


















×







+







×








=)(CP) پ 

-------------------------------------------------------------- 

    8-                    { } 12621621 =⇒= )(),(),...,,(),,(),,(),...,,(),,( SnS  رررپپپ

                                    { }
4

1

12

3
642 ===⇒=

)(

)(
)(),(),,(),,(

Sn

An
APA  الف (ررر

                      
{ }

4

3

12

9

531664422

===⇒

=

)(

)(
)(

),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(

Sn

Bn
BP

B رپرپرپررر

 ب (

-------------------------------------------------------------- 

    9-             
99

20

2245

1020

2

45

1

10

1

20

=
×

×
=


















×








=)(BP)          ب
9

2

45

10
==)(AP) الف 

-------------------------------------------------------------- 
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 31فحه      ص                        92                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

}.  حالت وحالت موردنظر تنها يك حالت است8  كل حالات-10     }
8

1
=⇒= )(),,( APA  الف (ددد

                                                                  { }
8

1
=⇒= )(),,( BPB  ب (غغغ

                                 { }
2

1

8

4
==⇒= )(),,(),,,(),,,(),,,( CPC  پ (دددددغدغدغدد

-------------------------------------------------------------- 

 الف                                                                      (                       -11    

                                                      { }
2

1

4

2
==⇒= )(),(),,( BPB  ب (دپپد

                                                    { }
4

3
=⇒= )(),(),,(),,( CPC  پ (دپپددد

-------------------------------------------------------------- 

    12-                                      2562553725256  الف (%/%%/%%/

          دست كم دوروز يعني دو روز يا سه روز يا چهار روز          
16

11

16

1

16

4

16

6
=++=)(BP) ب 

==⇒     هردو هم شانس اند     
4

1

16

4
)(CP،دقيقا يك روز 

4

1

16

4
==)(CP دقيقا سه روز )پ 

-------------------------------------------------------------- 

 . رو بالاترين احتمال را دارد پس محتمل تر است10آمدن )  الف-13    

ني  درصد يع20تقريبا )           ب
5

1

100

20
==)(AP     

 .هر چه تعداد سكه ها بيشتر باشد احتمال برابر بودن تعداد پشت و روكمتر است)           پ

 .  احتمال كاهش مي يابد)           ت

 سكه احتمال برابر بودن تعداد رو وپشت برابر 10در پرتاب  :تذكر    
10
2

5

10










 سكه 20 و براي 
20
2

10

20










  است

           و   
5
2

5

10

20
2

10

20










<









 . 

--------------------------------------------------------------                                                
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 32فحه      ص                        101                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
 غير مجاز چون -1   

                     114132028024030 >=+++=+++ /////)()()()( RPGPWPBP) لفا 

       مجاز چون              
10

12601403030

≤≤

=+++=+++

)(),(),(),(,

////)()()()(

RPGPWPBP

RPGPWPBP
 ب  (

-------------------------------------------------------------- 

   2-                    




==⇒=+⇒
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=
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2

3

1
12

1

2
)پ()پ()پ(,)ر(

)ر()پ(

)ر()پ(
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PP

PP 

-------------------------------------------------------------- 

   3-                  

5
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1
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 33فحه      ص                        109                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

    1-                                 
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    2-                }|),{(,},|),{( xyxQyxAyxyxQ −≤≤∈=≤≤≤≤= 11010 
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  3-           }|),{(,},|),{(
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 34فحه      ص                        109                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 
  4-  
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-------------------------------------------------------------- 

),(),(),()                                                                الف-5    042300 BAO 

                              xyxym
3

2
0

3

2
0

3

2

03

02
=⇒−=−⇒=

−

−
=  OAمعادله خط   : )(

                                      ),()(
3

4
2

3

4
2

3

2
2 Nyx  x=2 باOAتقاطع  : =⇒==⇒

                                                                   
3

1
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2
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3

4
2

2

1
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×

×
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)(
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)(
Sa

Aa
AP 

----------------------------------------------------------- 

                                                                     )       ب
10

20
2

y

x
yx ⇒= 

                          824202
43

02
+−=⇒−−=−⇒−=

−

−
= xyxym  ABمعادله خط : )(
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 35فحه      ص                        109                حل مسائل صفحهجبر و احتمال  سوم رياضي      

--------------------------------------------------------------- 

)                ب
5

1

5

4
1

24
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1
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8
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----------------------------------------------------------- 

xy)                                                                     پ
3

2
 OAمعادله خط  : =
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3

2
1

3

2
1

3

2
My  x=1 با خط OAقطع  : ==⇒

                                            ),()(
3

4
2

3

4
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3

2
Ny  x=2 با خط OAقطع  : ==⇒
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APMNPQS 

-------------------------------------------------------------- 

  مكان هندسي نقاطي كه از يك نقطه ثابت فاصله ثابت دارند:1ادداشتي -6    

 . دايره اي است به مركز آن نقطه ثابت و شعاع مقدار ثابت                     

 . رسم كنيم1 كافي است به مركز راسها دوايري به شعاع :2يادداشت       

  درجه است و هر سه با هم تشكيل نيم دايره مي دهند ،        60زاويه راسها:       پاسخ 
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